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Τ ο Καρναβάλι σηματοδοτεί ένα τέλος και μια καινούρια 
αρχή: το τέλος του χειμώνα και την αρχή της άνοιξης. Εί-

ναι ένα μεταίχμιο, ένα σημείο μεταβατικό, ανάμεσα σε δύο εποχές. 
Κι όπως συχνά συμβαίνει στις παραδόσεις των λαών,οι άνθρωποι 
νιώθουν την ανάγκη να τιμήσουν αυτά τα σημεία σταθμούς, ντύνο-
ντάς τα με πλήθος έθιμα, δοξασίες και τελετουργίες. 

 Με τη λατινογενή λέξη Καρναβάλι, την αντίστοιχη της ελλη-
νικής απόκρεω ή αποκριά, χαρακτηρίζεται η περίοδος των τριών 
εβδομάδων πριν από την Καθαρά Δευτέρα, κατά την οποία επικρα-
τεί το έθιμο του μασκαρέματος. Κυριολεκτικά «Αποκρεά» σημαί-
νει τον αποχαιρετισμό της περιόδου κρεατοφαγίας ή την αποχή από 
το κρέας (από-κρεώ). Αντίστοιχα και η λατινογενής λέξη «Καρνα-
βάλι» είναι σύνθετη από τις λέξεις carne = κρέας και vale = χαιρε-
τώ. 

 Οι Απόκριες αποτελούν ουσιαστικά την εισαγωγή στην περίο-
δο της νηστείας και προετοιμασίας για τη μεγαλύτερη γιορτή της 
χριστιανοσύνης, το Πάσχα. Αποτελούν για τους πιστούς μια περίο-
δο εκτόνωσης, πριν αρχίσει η Σαρακοστή, που ξεκινά την Καθαρά 

Οι Αποκριές: σημείο συνάντησης ευετηριακών 
και αποτρεπτικών εθίμων με το λαϊκό θέατρο

Το ‘δεν ξέρω’, ‘δεν είμαι βέβαιος’, ‘προτείνω’ 
κτλ. δεν δείχνει την αδυναμία ενός μελετητή, 

αλλά την ερευνητική του εντιμότητα. 
Βάλτερ Πούχνερ
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Δευτέρα. Με τη νηστεία της Σαρακοστής οι πιστοί προετοιμάζο-
νται ψυχικά και σωματικά για να παρακολουθήσουν τα Θεία Πάθη 
κατά τη Μεγάλη Εβδομάδα. 

 Την περίοδο αυτή τα λαϊκά δρώμενα, ευετηριακά ή αποτρεπτι-
κά, από παλιά λάβαιναν χώρα σε σημαντικές για την εκάστοτε κοι-
νότητα στιγμές, (π.χ. πρωτοχρονιά που στη ρωμαϊκή εποχή ταυ-
τιζόταν με την αρχή του Σεπτέμβρη, την αρχή της Άνοιξης, ή επί 
χριστιανισμού, στον Ιππόδρομο της Κωνσταντινούπολης, κατά τις 
εορτές συγκεκριμένων αγίων ή κυρίως κατά τη διάρκεια του Δω-
δεκαημέρου). 

Ενώ η χρονική περίοδος επιτέλεσης διευρύνθηκε σταδιακά  
τόσο προς τα εμπρός όσο και προς τα πίσω, μέχρι την εορτή των 
Φώτων ή και του Αγίου Ιωάννη, μέχρι και τις Απόκριες. 

 Με τον όρο δρώμενα1 έχει καθιερωθεί στη Λαογραφία να χα-
ρακτηρίζονται οι θεαματικές τελετές με θρησκευτικό και μαγικό 
περιεχόμενο, που συνδέονται με συγκεκριμένη εποχή του κύκλου 
του χρόνου και του θρησκευτικού κύκλου. Υπάρχουν δρώμενα 
στην καρδιά του χειμώνα (Δωδεκαήμερο), δρώμενα της άνοιξης 
(Αποκριάς, Πασχαλινά, Μαγιάτικα), δρώμενα του φθινοπώρου 
(Λειδινός κ. ά.). Αποτελούν εκδηλώσεις των αγροτικών και ποιμε-
νικών πληθυσμών και αποβλέπουν κατά κύριο λόγο στον εξευμε-
νισμό των απροσδιορίστων φυσικών και υπερφυσικών δυνάμεων 
που επηρεάζουν τη βλάστηση και την καρποφορία της γης. Για τον 
λόγο αυτό διατρέχουν όλες τις ανάλογες κοινωνίες και δεν επηρε-
άζονται από τις θρησκευτικές αντιλήψεις των συστηματικών θρη-
σκειών. 

 Η αρχή τους χάνεται στο χρόνο και οι πανανθρώπινοι συμβολι-
σμοί τους έχουν ενσωματωθεί στις θρησκευτικές τελετές πολλών 
λαών. Βεβαίως οι τελετές αυτές, με γονιμικό και ευετηρικό2 χαρα-
κτήρα, με την πάροδο του χρόνου και την προαγωγή της ορθολο-

1. (δρω = πράττω, δράση, δράμα) 
2. (ευ+έτος = καλός χρόνος, καλοχρονιά)
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γικής σκέψης και στη λαϊκή κοσμοθεωρία, έχουν χάσει το συμβο-
λισμό τους και αποτελούν πλέον αφορμές για διασκέδαση και ευ-
ωχία. 

 Οι ρίζες των εθίμων της Αποκριάς μπορούν να ανιχνευθούν 
στην αρχαιότητα. στις Διονυσιακές γιορτές των αρχαίων Ελλήνων, 
καθώς και στα Λουπερκάλια και τα Σατουρνάλια των Ρωμαίων. 
Οι Πατέρες της εκκλησίας μας, μην μπορώντας να ξεκόψουν τους 
Χριστιανούς από τις ειδωλολατρικές τους συνήθειες, αποφάσισαν 

να συγκεντρώσουν στις τρεις 
αυτές εβδομάδες όλα τα έθιμα, 
που τελούνταν τέλος του χει-
μώνα με αρχές της άνοιξης, με 
σκοπό την καρποφορία της γης. 
Έτσι γεννήθηκαν οι Αποκριές. 

 Ο Δημήτριος Λουκάτος στο 
βιβλίο του «Εισαγωγή στην Ελ-
ληνική Λαογραφία» αναφέρει: 
«Ισορροπήθηκε η γιορτή αυτή 
ανάμεσα στην Πρωτοχρονιά του 
Ιανουαρίου και την παλαιότερη 
του Μαρτίου». 

 Πράγματι, η παγανιστική 
ελευθεριότητα της Αποκριάς 
ταυτίζεται με το Φλεβάρη, στις 
πιο παλιές ιστορικές πηγές που 

έχουν ανιχνευθεί. Αυτό το μήνα, τον Ανθεστηριώνα, όπως τον έλε-
γαν οι αρχαίοι Έλληνες, γιόρταζαν τα τριήμερα Ανθεστήρια, προς 
τιμήν του Διονύσου, του κατεξοχήν θεού του γλεντιού. Τα Ανθε-
στήρια γιορτάζονταν με πομπή, στην οποία οι συμμετέχοντες-ακό-
λουθοι του θεού, οι Σάτυροι, κρατούσαν άνθη, τραγουδούσαν και 
έκαναν περιπαικτικά και σατυρικά σχόλια, τα σκώμματα, φορώ-
ντας προσωπίδες. 

 Αναλόγως γιόρταζαν οι Ρωμαίοι τα Σατουρνάλια, προς τιμήν 
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του Κρόνου. Το 217 π. Χ. η γιορτή καθιερώθηκε ως επίσημη αργία, 
με δημόσια συμπόσια. Υπήρχε ο “βασιλιάς” των μεταμφιεσμένων, 
κάτι σαν τον σημερινό Καρνάβαλο, που έμπαινε στην κορυφή της 
πομπής των συμποσιαστών. 

 Τέλος, οι Βυζαντινοί γλεντούσαν και μασκαρεύονταν στα Κού-
λουμα και στις Καλένδες, αντλώντας στοιχεία τόσο από τα Σα-
τουρνάλια, όσο και από τα Λουπερκάλια, γιορτές προς τιμήν του 
Φαύνου, θεού-τράγου, προστάτη της γονιμότητας. Αλλά και με τα 
πρώτα μασκαρέματα κατά την εορτή των προστατών των μαθη-
τών, Αγίων Νοταρίων Μαρκιανού και Μαρτυρίου στις 25 Οκτω-
βρίου3.

 Ο M. Πλωρίτης στο βιβλίο του για το θέατρο στο Βυζάντιο, 
γράφει πως αν και η αρχαία Ελληνική σκηνή φαίνεται πως τότε 
είχε εκλείψει, τα μόνα σκηνικά είδη που επιζούσαν ήταν ο παμπά-
λαιος Μίμος και το πολύ νεώτερο παρακλάδι του, ο Παντόμιμος, 
που ήταν ιδιαίτερα δημοφιλής στο αγράμματο λαϊκό κοινό των αρ-
χών του Βυζαντίου στις λαϊκές γιορτές του Ιπποδρόμου4. 

Γνωστή είναι η βυζαντινή παροιμία συμβουλεύει: «προφωνού-
μαι σοι, πτωχέ, το σακίν σου πώλησον, την εορτήν διάβασον». 

3. Επίγραμμα 102) Εἰς τὴν ἀπόκρεω181. 102. Εἰς τὴν ἀπόκρεων. 
Μέλλεις ἀπαίρειν ὄψ καὶ δεξιοῦται πᾶς σε πολλῷ τῷ πόθῳ καὶ θερμὸν 
εἰς σὲ νῦ κατατρυφῶν σου καὶ πλέον τοῦ μετρίου. Ο Μυτιληναίος, 
αναφερόμενος στην ημέρα της απόκρεω, συνθέτει αυτό το τετράστιχο 
επίγραμμα, σε δωδεκασύλλαβο, προκειμένου να σχολιάσει την έναρξη της 
νηστείας (μέλλεις ἀπαίρειν ὄψ, στ. 1), με τρόπο εύστοχο προβάλλοντας 
την προτίμηση των πιστών στην κατανάλωση, συχνά σε υπέρμετρο βαθμό( 
πλέον τοῦ μετρίου, στ. 4), κρέατος, το οποίο τώρα θα στερηθούν για ένα 
σημαντικό χρονικό διάστημα. Τώρα θα χάσουν την υπερβολική αυτή 
ευχαρίστηση, που εστιάζει ιδιαίτερα στην υλική απόλαυση.

4. (https://greek_greek.enacademic.com/123765/%CF%80%CE%B1
%CE%BD%CF%84%CF%8C%CE%BC%CE%B9%CE%BC%CE%BF
%CF%82 στη ρωμ. αυτοκρατ. εποχή) χορευτικό θέαμα κατά το οποίο ένας
μόνον υποκριτής αφηγείται με χορευτικές κινήσεις, βήματα, στάσεις και
χειρονομίες την υπόθεση μιας ιστορίας με κωμικό ή τραγικό θέμα. 
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Μασκαρέματα και μεταμφιέσεις: 
χαρακτηριστικά γνωρίσματα της Αποκριάς

Σ ε διάφορους διονυσιακούς μύθους και τελετουργίες υπάρ-
χει το στοιχείο της μεταμόρφωσης ή της μεταμφίεσης, 

που αποτελεί και βασικό χαρακτηριστικό της Αποκριάς. Μπορού-
με λοιπόν να αντιληφθούμε ότι αρχικά δεν ήταν ένας αστεϊσμός, 
όπως σήμερα, αλλά κάτι πολύ βαθύτερο. Μέσα στο πλαίσιο της 
τελετουργίας οι άνθρωποι ένιωθαν ότι πραγματικά ενσάρκωναν 
αυτό το οποίο αντιπροσώπευε η μεταμφίεσή τους. Η ίδια η γονι-
μική ενέργεια της φύσης περνούσε μέσα στους λατρευτές και τις 
λατρεύτριες, τους ιερείς και τις ιέρειες, που ντύνονταν με δέρματα 
ζώων, όπως οι Μαινάδες. 

 Ο καθηγητής Βάλτερ Πούχνερ υποστηρίζει ότι: «Το πιο χαρα-
κτηριστικό γνώρισμα της Αποκριάς είναι το μασκάρεμα και η μεταμ-
φίεση. Πρόκειται για μια από τις πιο αρχαίες εκφάνσεις του ανθρώ-
πινου πολιτισμού, που σημασιοδοτεί την αλλαγή της ταυτότητας». 

 Το καρναβάλι είναι μια περίοδος ανατροπής των πάντων, απε-
λευθέρωσης και εντατικοποίησης όλων των βιοτικών εκδηλώσεων. 
Δεν ισχύει η καθημερινή τάξη των πραγμάτων. Αυτή η φιλοσοφί-
α του «ανάποδου» κόσμου εκφράζεται σε πολλές εκδηλώσεις, με-
ταξύ άλλων και στις μεταμφιέσεις. Πολλά στοιχεία του σημερινού 
ελληνικού καρναβαλιού προέρχονται από τις διαπομπεύσεις στο 
βυζαντινό ιπποδρόμιο: το μουτζούρωμα, η γαϊδουροκαβάλα με ίπ-
πευση ανάποδα πάνω σε ζώο ή «καμήλα», το κρέμασμα κουδου-
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νιών, η μεταμφίεση σε γυναίκα, η ένδυση με κουρέλια, το πασά-
λειμμα με στάχτη, πίσσα και άλλα, βωμολοχίες και παντομιμικά 
υπονοούμενα, όλα αυτά ήταν ατιμωτικές πράξεις εις βάρος του κα-
ταδικασμένου που τον γύριζαν, πριν από την τιμωρία του, στο ιπ-
ποδρόμιο. Από μια άποψη, ήδη η εορταστική ενδυμασία είναι μια 
μεταμφίεση. 

Οι μεταμφιέσεις στο Βυζάντιο, όπως γράφει ο Φαίδων Κουκου-
λές, φαίνεται ότι είχαν προκα-
λέσει την αντίδραση Πατέρων 
της Εκκλησίας ενώ στο 62ο 
άρθρο της εν Τρούλλω Οικου-
μενικής Συνόδου αναφέρεται:

«Μηδένα άνδρα γυναικεί-
αν στολήν ενδιδύσκεται, ή γυ-
ναίκα την ανδράσιν αρμόδιον. 
Αλλά μήτε προσωπεία κωμικά 
ή σατυρικά ή τραγικά υποδύε-
σθαι»5. 

Ο Βαλσαμών όμως αναφέρει 
ότι μέχρι και τον 12ον αιώνα γίνο-
νται μεταμφιέσεις ακόμη και από 
μοναχούς και κληρικούς εντός των 
ναών. 

Σε αντίστιξη με τις μεταμφιέ-
σεις εξωραϊσμού η αντιστροφής των φύλων, βρίσκεται η θηριομορφική 

5. ξβ’ Κανόνας της Αγίας και Οικουμενικής Συνόδου (εν Τρούλλω): 
«Τας ούτω λεγομένας Καλάνδας, και τα λεγόμενα Βοτά, και τα καλούμενα 
Βουμάλια… κατά τι έθος παλαιόν και αλλότριόν του των Χριστιανών βίου, 
αποπεμπόμεθα, ορίζοντες μηδένα άνδρα γυναικείαν στολήν ενδιδύσκεσθαι ή 
γυναίκα την ανδράσιν αρμόδιον αλλά μήτε προσωπεία κωμικά ή σατυρικά ή 
τραγικά υποδύεσθαι· μήτε το του βδελυκτού Διονύσου όνομα την σταφυλήν 
εκθλίβοντος εν τοις ληνοίς επιβοάν... Τούς ούν από του νυν τι των προειρημένων 
επιτελείν εγχειρούντας, εν γνώσει τούτων καθισταμένους, τούτους, ει μεν 
κληρικοί είεν, καθαιρείσθαι προστάσσομεν, ει δε λαϊκοί, αφορίζεσθαι».
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μεταμφίεση, οι δαιμονικοί «αράπηδες»: πασαλείβονται με στάχτη και κα-
πνιά, φοράνε μια προβιά ανάποδα ή ντύνονται με κουρέλια, κρεμάνε κου-
δούνια και πηγαίνουν έτσι από σπίτι σε σπίτι, τραγουδώντας, πίνοντας, αι-
σχρολογώντας και πειράζοντας τον κόσμο. Αυτά τα θέματα κυκλοφορούν 
με διάφορες ονομασίες, όπως «μασκαράδες», «κουδουνάτοι», «καρναβά-
λια», «μουτσούνες», «καμουζέλες», «καμήλες», «μπούλες», «σκυλαραί-
οι» κτλ. 
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Συνήθως υπάρχουν και ο γαμπρός και η «νύφη» (άντρας) και 
ένα πρωτόγονο δρώμενο αρπαγής της νύφης, ο θάνατος του γα-
μπρού σε συμπλοκή με τον αράπη και η ανάστασή του από τις πε-
ριποιήσεις της νύφης ή ενός γιατρού. 

 Με αυτή την αρχετυπική σκηνή συνδέονται και πιο σύνθετα 
δρώμενα, όπως το δικαστήριο, η ψευδοκηδεία, το προικοσύμφωνο, 
διάφορες παρωδίες γάμου, ο γέρος και η γριά κτλ. 
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Τα έθιμα που ταξιδεύουν

Τ α έθιμα κάθε περιοχής, λόγω των αναγκαστικών ή εθελο-
ντικών πληθυσμιακών μετακινήσεων, ήρθαν σε διάλογο 

και ώσμωση μεταξύ τους με αποτέλεσμα πολλά από αυτά να πα-
ρουσιάζονται σε διαφορετικές περιοχές όπου κατοικούσαν χριστια-
νικοί πληθυσμοί, στον βαλκανικό και μικρασιατικό βασικά χώρο. 
Οι βαλκανικοί πόλεμοι του 1912-13, ο Α! Π.Π. . του 1914-1918 και 
η Μικρασιατική Καταστροφή του 1922, μαζί με την υποχρεωτική 
Ανταλλαγή των πληθυσμών που υπογράφηκε το 1923 στη Λωζάν-
νη ήσαν οι βασικοί συντελεστές αυτής της ώσμωσης. 

Kαρναβάλια στη Σαμψούντα, από την ιστοσελίδα https://pontosandariste
ra.wordpress.com
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 Ανατρέχοντας στα σχετικά έθιμα της αποκριάς, και αναζητώ-
ντας την αρχική τους προέλευση, συναντάμε πολλά από τις περιο-
χές στις οποίες ζούσαν και από τις οποίες εκτοπίστηκαν ελληνικοί 
ή ελληνόφωνοι πληθυσμοί. 

Μερικά από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι: 
-το Κάψιμο του Τζάρου (ανθρώπινο ομοίωμα που παραδίδεται 

στη φωτιά για να ξορκίσει το κακό) στη γέφυρα στον ποταμό Κό-
συνθο της Ξάνθης, που θεωρείται ότι το έφεραν μαζί τους οι πρό-
σφυγες από το Σαμάκοφ της Ανατολικής Θράκης. 

-το γνωστό μας Γαϊτανάκι (από τη Μικρά Ασία), ένας χορός 
από 13 άτομα που ο ένας κρατά ένα μεγάλο στύλο στο κέντρο όπου 
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από την κορφή του ξεκινούν 12 μακριές κορδέλες (γαϊτάνια) με δι-
αφορετικό χρώμα η καθεμιά. Οι χορευτές όπως γυρνούν πλέκουν 
τις κορδέλες γύρω από τον στύλο και έτσι δημιουργείται χρωματι-
στή πλεξούδα. Ο χορός αυτός συμβολίζει τον κύκλο της ζωής από 
τη χαρά στη λύπη, τον χειμώνα από την άνοιξη, τη ζωή από τον θά-
νατο και αντίθετα 

-Tα -λιγότερο γνωστά- ποντιακά Περιγέλια, όπου μαζεύονταν 
σε μεγάλα τραπέζια, έτρωγαν, γλεντούσαν και κορόιδευαν τον κα-
θένα για ό,τι έκανε. 

Το Εθιμο των Μουτσούνας που όπως αναφέρει ο Χρ. Σαμουη-
λίδης στο Αρχείον Πόντου είναι ένα από τα λαϊκά δρώμενα που θε-
ωρούνται προπομπός των Μωμόγερων. 

-Οι Μωμό’εροι, λαϊκό δρώμενο (από τη Λιβερά του Πόντου), 
που αναβιώνουν πολλοί σύλλογοι Ποντίων σε αποκριάτικες εκδη-
λώσεις τους. 

Βγαλμένο από την ποντιακή παράδοση που προερχόταν από την 
περίοδο της τουρκοκρατίας όταν μεταμφιεσμένοι αντάρτες κατέ-
βαιναν στα χωριά με σκοπό τη συλλογή πληροφοριών και έτσι ανύ-
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ψωναν το ηθικό των συμπα-
τριωτών τους. Ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον παρουσιάζει η ομάδα 
των παραλλαγών με θέμα τη 
σάτιρα της εξουσίας των ντε-
ρεμπέηδων στον Πόντο, μου-
σουλμάνων τοπαρχών που 
κατά το β’ μισό του17ου και 
το 18ο αιώνα είχαν υποκατα-
στήσει σε μεγάλο βαθμό την 
κεντρική εξουσία στην περι-
οχή. Δεν πρέπει άλλωστε να 
ξεχνάμε ότι στην οργάνωση 
των παραστάσεων συμμετεί-
χαν κάποιες φορές κοινοτι-
κοί φορείς. Oι εισπράξεις σε 
είδος συχνά μοιράζονταν σε 
φτωχές οικογένειες, ενώ με 

τις χρηματικές ενισχύονταν τα ταμεία της κοινότητας, της σχολι-
κής εφορείας και της εκκλησιαστικής επιτροπής. 

Έτσι, εκτός από το συμβολικό και διασκεδαστικό χαρακτήρα 
τους, οι παραστάσεις, μέσω του κοινωνικού τους ρόλου, επιβεβαί-
ωναν και ενίσχυαν τη συνοχή της κοινότητας. 

-Ο Κουκαράς από τη Μ. Ασία, που κατασκεύαζαν οι γυναίκες 
κρυφά από τα παιδιά τους και τον κρεμούσαν στο ταβάνι την Κα-
θαρά Δευτέρα πολύ νωρίς. αποτελούνταν από ένα μεγάλο κρεμμύ-
δι πάνω στο οποίο κάρφωναν σε ημικύκλιο εφτά φτερά από κότα 
ή κόκορα (όσες οι εβδομάδες της νηστείας). Αν δεν συμμορφώνο-
νταν με το κράτημα της νηστείας τα φοβέριζαν ότι θα τα φάει ο 
κουκαράς. Κάθε εβδομάδα που περνούσε αφαιρούσαν και ένα φτε-
ρό μέχρι να τελειώσουν όλα με το τελείωμα της νηστείας 

-Η πολύ γνωστή Κυρά Σαρακοστή που, στις περισσότερες πε-
ριοχές της Μικράς Ασίας, ήταν μια ζωγραφιά με μια γυναίκα που 

Τα ΜΟΥΤΣΟΥΝΑΣ οι μάσκες των 
Σουρμένων



-17-

Η ΚΑΜΗΛΑ “ΡΟΜΑΝΝΑ” ΚΑΙ ΤΑ ΛΑΪΚΑ ΔΡΩΜΕΝΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΙΑΣ

είχε σταυρωμένα χέρια που προσευχόταν, χωρίς στόμα λόγω νη-
στείας και με 7 πόδια που αναπαραστούσαν τις εφτά εβδομάδες 
έως την Ανάσταση και έτσι μετρούσαν τις εβδομάδες. 
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Ζωομορφικές μεταμφιέσεις

Τ ο στοιχείο της ζωομορφικής μεταμφίεσης το συναντάμε 
από πολύ παλιές εποχές. Για παράδειγμα, στη νότια Γαλ-

λία, στο σπήλαιο Tρεις Aδελφοί (Trois Fre´res) ανακαλύφθηκε 
μια παλαιολιθική απεικόνιση ενός άνδρα μασκαρεμένου σε ελάφι. 
Αγαλματάκια της νεολιθικής περιόδου παρουσιάζουν ανθρώπινες 
μορφές που φορούν μάσκες με μορφή ζώων. 

Ζωομορφικές μεταμφιέσεις βλέπουμε και σήμερα σε διάφορα 
παραδοσιακά Καρναβάλια, όπως στη Σκύρο με τους «Κουδουνά-
τους» ή με τις «Αρκούδες», δρώμενο που τελείται στον Βώλακα 
του νομού Δράμας στις 8 Ιανουαρίου. 
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 Με τον όρο θηριομορφισμός ή ζωομορφισμός, εννοείται στο 
εννοιολογικό πλαίσιο της θρησκειολογίας η απεικόνιση θεών ως 
ζώων ή η απόδοση ζωικών χαρακτηριστικών στο σύνολο των ιδι-
οτήτων τους με χαρακτηριστικά παραδείγματα τον ζωομορφισμό 
της αρχαίας αιγυπτιακής ή της αρχαίας σκανδιναβικής θρησκείας. 

Σε ένα διαφορετικό πλαίσιο, αυτό της τέχνης, με τον όρο εννο-
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ούμε τη χρήση ζωικών παραστάσεων, προκειμένου ο καλλιτέχνης 
να αποδώσει τα επιθυμητά νοήματα ή κατά την εκτίμησή του τον 
καταλληλότερο διάκοσμο. Στο κοινωνικό και ψυχολογικό πλαίσιο 
ο θηριομορφισμός χρησιμοποιείται για την περιγραφή της ανθρώ-
πινης συμπεριφοράς και αποτελεί σημαντικό τμήμα του αρχετυπι-
κού ονειρικού συμβολισμού (Wikipedia).

Αυτοί οι μεταμφιεσμένοι πλαισιώνονται συχνά και από ζωομορ-
φικές μεταμφιέσεις, όπως είναι η αρκούδα με τον αρκουδιάρη, η 
«καμήλα» («τζαμάλα») κτλ. 
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Το έθιμο της καμήλας ανά την Ελλάδα

Κ αμήλα ονομάζεται και το λαϊκό καρναβαλικό δρώμενο, 
που συναντάται στη Ν.Α. Ευρώπη. Το έθιμο της Καμήλας-

Τζαμάλας, πάντα κατά τον Πούχνερ, εντοπίζεται και στη Μικρά 
Ασία, αλλά και στον ευρύτερο βαλκανικό χώρο, στη Βουλγαρία, τη 
Σλοβενία, την Κροατία, τη Ρουμανία, καθώς και στην Αυστρία. 

Το έθιμο απαντάται ήδη στη Στυρία (Αυστρίας) τον 18ο αι. και 
έκτοτε είναι γνωστό σε διάφορες παραλλαγές, ιδιαίτερα στις περιο-
χές της Βουλγαρίας και της Θράκης (Λαογραφία ΛΒ ́, 1982). 



-23-

Η ΚΑΜΗΛΑ “ΡΟΜΑΝΝΑ” ΚΑΙ ΤΑ ΛΑΪΚΑ ΔΡΩΜΕΝΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΙΑΣ

Στην περιοχή της Θράκης, και συγκεκριμένα στη Ροδόπη, την 
ημέρα της γιορτής του μπαϊραμιού, ομάδες μουσουλμάνων ανδρών 
αναβιώνουν το έθιμο της καμήλας -οι μουσουλμάνοι το αποκαλούν 
ντεβέ, που στα τουρκικά σημαίνει καμήλα, ενώ οι ρομά το αποκα-
λούν Ντεβάβα. Παλαιότερα, στο δρώμενο υπήρχε καμήλα ή κά-
ποιο ομοίωμά της, τα τελευταία όμως χρόνια γίνεται χωρίς την κα-
μήλα, με ένα ομοίωμα του ζώου ή χρησιμοποιώντας άλογα. 

 Στον ιστότοπο http://www. feres. gr αναφέρονται τα εξής: 
«Ένας παλιός καμηλιέρης διηγείται: Την καμήλα έμαθα να την κατα-
σκευάζω από τον πατέρα μου, που ήταν κι αυτός καμηλιέρης. Ετοι-
μάζαμε τον ξύλινο σκελετό -το κεφάλι το προσέχαμε ιδιαίτερα- και 
βάζαμε όλη την τέχνη μας, ώστε να μοιάζει με της καμήλας. Την Κα-
θαρή Δευτέρα σκεπάζαμε τον ξύλινο σκελετό της καμήλας με πολύ-
χρωμα κιλίμια, φούντες, χάντρες, έμπαιναν από κάτω δύο άντρες, 
βάζαμε πάνω τον καρνάβαλο, δύο καμηλιέρηδες -ο ένας με τη γυναί-
κα του-, ο γκαϊντατζής και ο οδηγός με το γαϊδουράκι και παίρναμε 
τους δρόμους». 

Παραμονές πρωτοχρονιάς, στη Μακεδονία, πραγματοποιείται 
ένα λαϊκό δρώμενο, κατά το οποίο άνθρωποι μεταμφιεσμένοι σε 
καμήλες τριγυρνούν στους δρόμους φωνάζοντας συνθήματα με 
σκοπό να «παραπλανηθούν» οι στρατιώτες του Ηρώδη, οι οποίοι 
αναζητούν τον νεογέννητο Ιησού. 

 Από την αρχαιότητα υπήρχε η συνήθεια στη Μακεδονία και τη 
Θράκη των μεταμφιεσμένων (τζαμαλάρηδων) σε ζώα, όπως η κα-
μήλα, ο τράγος και το ελάφι. Οι τζαμαλάρηδες παρίσταναν πονηρά 
όντα, που διώχνουν τα κακά πνεύματα. 

 Στη Γαλάτιστα της Χαλκιδικής, σύμφωνα με τον ιστότοπο http:
//www.galatista.gr, την ημέρα των Θεοφανίων, διοργανώνεται η 
γιορτή της Καμήλας, ένα έθιμο με ιστορικές αναφορές, που αφορά 
την απαγωγή μιας χριστιανής κοπέλας από Τούρκο επίτροπο και το 
τέχνασμα του αγαπητικού της. 

 Στην Πετρούσα Δράμας, το έθιμο της καμήλας, ονομάζεται 
«Μπάμπιντεν» και πραγματοποιείται στις 8 Ιανουαρίου. Στον Ρι-
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ζόμυλο Μαγνησίας, εμφανίζεται το εθιμικό στοιχείο της Τζαμάλας 
(καμήλας). 

 «Κάτι πρωτότυπο που είχαν στο καρναβάλι τους οι Μενιδιάτες, 
ήταν η καμήλα. Την καμήλα περίμεναν να περάσει από τη γειτονιά τους 
μικροί και μεγάλοι» διαβάζουμε στον ιστότοπο του Δήμου Αχαρνών 
www.acharnes.gr. 

 Το έθιμο της καμήλας συναντάται ωστόσο και στη νησιωτική Ελ-
λάδα, τόσο στη γειτονική τής Φολεγάνδρου νήσο, τη Σίφνο -όπου κα-
μήλες ή καμηλωσιές ονομάζονται οι μεταμφιεσμένοι, όπως και στην 
Φολέγανδρο-, όσο και στην Κρήτη, αν και με τελείως διαφορετική 
μορφή, που θυμίζει περισσότερο τα ομώνυμα δρώμενα της ηπειρω-
τικής Ελλάδας. 

Ακόμη στη Σταυρούπολη, και στην  Κάινα Χανίων. 
Ενδιαφέρον είναι το ότι το δρώμενο της Καμήλας δεν παρουσιά-

ζεται μόνο την Αποκριά :Στο χωριό Κερασιά της βόρειας Εύβοιας το 
συναντάμε κατά την Πρωτομαγιά!

 Τα «Τεμπελέκια» αποτελούν ένα αγερμικό ανδρικό δρώμενο του 
Δωδεκαημέρου, που πραγματοποιείται στην αστική κοινότητα της 
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Νέας Βύσσας του Έβρου στις 25-26 Δεκεμβρίου. Πρόκειται για τα 
παραδοσιακά κάλαντα της κοινότητας, που ψάλλονται από τους νέ-
ους της κοινότητας, χρησιμοποιώντας ντέφια, αλλά και ζωομορφικές 
μεταμφιέσεις, όπως αυτή του «Καμηλάρη» που συνοδεύει το έθιμο. 

 Στο γνωστό ρεθεμνιώτικο Καρναβάλι, συμμετέχει η «Καμήλα» 
φτιαγμένη από κρανίο ζώου και δύο ανθρώπους που τρέχουν σκυ-
φτοί μέσα σε μεγάλα υφαντά υφάσματα, δημιουργώντας ένα αλλό-
κοτο τετράποδο, το οποίο οι υπόλοιποι μάταια προσπαθούν να τιθα-
σεύσουν. 

Το έθιμο φαίνεται ότι έφτασε -μέσω εσωτερικών ή εξωτερικών 
μεταναστών- έως και την Αττική, όπως άλλωστε μαρτυρείται και 
από τους στίχους του Γεωργίου Σουρή (1853-1919), σατιρικού ποι-
ητή από τη Σύρο, ο οποίος λέει στην έμμετρη εφημερίδα του «ο Ρω-
μηός»: 

Παίρνει δρόμο η καμήλα σε σοκάκια και πλατείες
κι έπειτα το γαϊτανάκι με αρσενικές κυρίες. 
Δώδεκα Φεβρουαρίου το Τριώδιο ανοίγει
μασκαράδες εφ’ αμάξης ξεμυτίζουνε ολίγοι. 
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 Ανάλογες περιγραφές σχετίζονταν πολύ παλαιότερα και με τα 
έθιμα των Μωμογέρων του Πόντου, στα οποία η καμήλα αποτε-
λούσε ένα από τα συνοδευτικά, αλλά αδρανοποιημένα, μέλη του 
θιάσου με ζωομορφική μεταμφίεση, που είχαν καθαρά διακοσμητι-
κό και ψυχαγωγικό ρόλο. 

 Κατά τον Βάλτερ Πούχνερ, η Τζαμάλα αποτελούσε ένα παρα-
δοσιακό αποκριάτικο φόβητρο και ένα εξωτικό θέαμα με αόριστη 
γονιμική σημασία. Κατά μία άλλη άποψη μάλιστα, η παρουσία της 
καμήλας δικαιολογείται με την καταγωγή του εθίμου από την αρα-
βική τοτεμική παράδοση -ο Βάλτερ Πούχνερ πιστεύει ότι η ονο-
μασία προέρχεται από την αραβική λέξη για την καμήλα-, ενώ μια 
διαφορετική ερμηνεία αποδίδει την παρουσία της στο γεγονός ότι, 
στις μεταφορές εμπορευμάτων -κυρίως αλατιού από την Αγχίαλο-, 
οι καμήλες αντικαθιστούσαν τα άλογα στις ορεινές διαβάσεις. 
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Καμήλα και Ρομάννα: συγγένεια ή σύμφυρση; 

Σ ε σημείωμα της Επιτρ. Διαχείρισης της Δημοτικής Βιβλι-
οθήκης Καστορείου τον Ιανουάριο του 2019 γράφαμε για 

την προσπάθειά μας, από το μακρινό 1985, να ξαναζωντανέψουμε 
την παλιά Μουτζουροδευτέρα του χωριού και την απεύθυνσή μας 
στους παλαιότερους για να ξαναβρούμε το νήμα με το -προσωρινά- 
παραμελημένο παρελθόν. Ανάμεσα σε όσα ανιχνεύσαμε ήταν και η 
αποκριάτικη φιγούρα της «ρομάννας» (καμήλας) που ζωντάνευαν 
δυο-τρία άτομα με την ανάλογη στολή. 

H ρομάννα τη Μουντζουροδευτέρα στο Καστόρι
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Η παράξενη ονομασία μας απασχόλησε αρχικά, αλλά μην μπο-
ρώντας να βρούμε τις απαραίτητες διασυνδέσεις, αφού σε πρώτη 
ανάγνωση, καμία σχέση δεν είχε η περιοχή της βόρειας Λακωνίας 
με τη Ρουμανία των Βαλκανίων, την αφήσαμε κατά μέρος. 

Με το πέρασμα του χρόνου, σκύβοντας πιο προσεκτικά στην 
ιστορία του τόπου μας, συναντήσαμε ξανά τη «ρομάννα» από άλλη 
διαδρομή.....

 Σε 1,5 χλμ από το Καστόρι, βρίσκεται το χωριό Καστρί με τον 
συνοικισμό Νέα Λιβερά, που δημιουργήθηκε το 1923 με πρόσφυ-
γες από τη Λιβερά του Πόντου, που με την εγκατάστασή τους εδώ, 
είναι επόμενο να μπόλιασαν την ζωή του τόπου μας με τις δικές 
τους συνήθειες και τα δικά τους έθιμα. Μελετώντας πιο προσε-
κτικά τη ζωή τους στον Πόντο, και ξεφυλλίζοντας το πόνημα της 
Επιτροπής Ποντιακών Μελετών “Ἁρχείον Πόντου”, στον τόμο 13 
βρήκαμε άρθρο του Χρυσόστομου Μυρίδη με τίτλο «Λαογραφικά 
της Λιβεράς». 

Εκεί, στις υποσημειώσεις της σελ. 147 αναφέρεται: «η ρομάννα 
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άλμεγε τας αγελάδας, έβραζε 
το γάλα, και παρεσκεύαζε το 
βούτυρον, το τυρίν, το μιτζίν 
(μυζήθρα) και λοιπά είδη της 
τυροκομίας». Και όπως μας 
εξήγησε ο ιστορικός Βλάσης 
Αγτζίδης6, η λέξη δηλώνει τη 
γυναίκα που ζει στα ρουμά-
νια, στα ψηλά βουνά. 

Η κτηνοτροφία ήταν βα-
σική στην οικονομία της Λι-
βεράς. Σε αυτήν απασχο-
λούνταν κυρίως οι γυναίκες, 
αφού οι περισσότεροι άνδρες 
ξενιτεύονταν ως επαγγελμα-
τίες. 

Η πλούσια βλάστηση του 
τόπου, λόγω της αυξημένης υγρασίας, τα απέραντα πυκνά δάση, 
τα χλοερά λιβάδια, οι απέραντες χλοερές εκτάσεις (παρχάρια7) και 

6. Ο Βλάσης Αγτζίδης είναι διδάκτορας ιστορίας. Το θέμα της διατριβής 
του αφορούσε τον ελληνικό Τύπο της Σοβιετικής Ένωσης την περίοδο του 
μεσοπολέμου. Οι βασικές του σπουδές είναι τα μαθηματικά και η ανάλυση 
και προγραμματισμός ηλεκτρονικών υπολογιστών. Για το φαινόμενο του 
παρευξείνιου ελληνισμού και τη διερεύνησή του συνεργάστηκε με το Α.Π.Θ., 
το Πάντειο Πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο του Αιγαίου και το Πανεπιστήμιο 
Bordeux III (Γαλλία). Έχει εκδόσει αρκετά βιβλία. Έχει δημοσιεύσει πλήθος 
άρθρων σε επιστημονικά περιοδικά, αλλά και στην ημερήσιο και περιοδικό 
Τύπο. Διετέλεσε ειδικός σύμβουλος στο υφυπουργείο Εξωτερικών, αρμόδιο 
για τον απόδημο ελληνισμό. Σήμερα υπηρετεί σε θέση συμβούλου στο 
Ίδρυμα Ελληνικού Πολιτισμού. 

7. Ο παρχάρτς ή το παρχάρ’, πληθ. τα παρχάρια= «εν Λιβερά ελέγοντο 
εκτενείς και χλοεραί εκτάσεις άδενδροι επί υψηλών οροπεδίων ή κατωφερειών 
βουνών ή και εντός κοιλάδων κείμεναι και διασχιζόμεναι και ποτιζόμεναι 
από ρυάκια και διαυγή κρυσταλλώδη πηγαία ύδατα , όπου ανήρχοντο μετά 
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η γεωργία ευνοούσαν ιδιαίτερα την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας. 
Κύρια διατρέφοντας αγελάδες και βόδια, ασιατικής ράτσας, των 
οποίων η απόδοση σε γαλακτοκομικά είδη ήταν εξαιρετικής ποι-
ότητας. 

Τα ζώα που εκτρέφονταν στα μαντριά τη χειμερινή περίοδο, 
από πρώτης Μαΐου ως τα μέσα ή τέλη Σεπτεμβρίου μεταφέρονταν 
στους «μαζιράδες» -ιδιωτικά λιβάδια-, και στα δημόσια «παρχάρι-
α». Αυτή η δραστηριότητα επηρέαζε και διαμόρφωνε την κοινωνι-
κή ζωή και τις πολιτισμικές εκφάνσεις της. 

 Η μεταφορά των ζώων στα παρχάρια έμοιαζε με πανηγύρι. Συ-
νοδευόταν από τραγούδια, φαγοπότι και διασκέδαση, σε όλη τη 
διαδρομή, όπου η κάθε οικογένεια οδηγούσε προς τα παρχάρια τα 

των βοσκημάτων κατά το θέρος. Η λέξις παρχάρις ήτο εν χρήσει παρά τοις 
Ποντίοις της εποχής των Κομνηνών, καθόσον απαντά εις το Χρονικόν Μιχαήλ 
Παναρέτου, του νοταρίου της αυλής των Κομνηνών, και παρ’άλλοις» 
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ζώα της, μέχρι το βράδυ την ώρα της επιστροφής στο χωριό. Προη-
γουμένως τα παρέδιδε στα έμπειρα χέρια της ρομάννας, στην οποί-
α εξηγούσαν τις συνήθειες της κάθε αγελάδας (αν λακτίζει κατά το 
άρμεγμα, αν αγαπά ή όχι το αλάτι κ.λπ.). Μετά τους αποχαιρετι-
σμούς επέστρεφαν με τραγούδια:

«Τα ζα’ μου καλωρίαστα (ευκολοφύλαχτα) ‘ς του Μαγκανά μερέ-
αν
Πιν’νε το γελεφόνερον (νερό πέτρινης γούρνας), 
κλώσκουν (επιστρέφουν) ‘ς το Γιούρτ΄ μερέαν»
 Όλο τον Μάη τα ζώα έβοσκαν σε λιβάδια και σε κοντινούς βο-

σκοτόπους. Στο διάστημα αυτό μέλη των οικογενειών επισκέπτο-
νταν τακτικά τη ρομάννα τους για να της φέρουν τρόφιμα, λαχα-
νικά, αλμυρά ψάρια, και προπάντων χαψία –είδος σαρδέλας- και 
έτρωγαν τα παραγόμενα γαλακτοκομικά προϊόντα (τυροκλωστήν 
από αλεύρι αραβοσίτου, τυρί και βούτυρο), χαβίτζ΄ (αρμενική 
λέξη, από αλεύρι αραβοσίτου και βούτυρο), αθόγαλαν (ανθόγαλα) 
και μαντζίραν (ξυνόγαλα). 

 Στις 31 Μάη ο κλητήρας της κοινότητας φώναζε δυνατά «αύρι-
ον σκώσ’εν» (αύριον είναι σηκωμός) δηλαδή θα σηκωθούν οι ρο-
μάννες και τα ζώα για να οδηγηθούν ψηλότερα, στα παρχάρια επει-
δή η βοσκή στα λιβάδια είχε εξαντληθεί. Το χάραμα της 1ης Ιουνί-
ου, με αποσκευές της ρομάννας, σκεύη, εργαλεία και λοιπά χρει-
ώδη, μετακινούνταν ομαδικά ρομάννες, περνεκτζήδες, βουκόλοι, 
μεταφορικά μέσα κ.λπ. προς τους νέους βοσκότοπους (παρχάρια 
Σαβέριξα και Ελαφολίμ΄). 

Η ρομάννα είχε λοιπόν βασικό ρόλο στην τοπική οικονομία και 
όχι μόνο. 

Από εδώ απέρρεαν και τα καθήκοντά της δίπλα στα ζωντανά, 
και σε διάφορα πολιτιστικά δρώμενα, όπως στην πάλη ανάμεσα 
στους ταύρους, ή όταν έρχονταν οι αγελάδες στο λεγόμενο ταυρο-
λάσ’ (οργασμό) και έσμιγε ο δυνατότερος ταύρος με την καλύτερη 
αγελάδα για την αναπαραγωγή: η ρομάννα, μετά το σμίξιμο, πίεζε 
τρεις φορές τη ράχη της αγελάδας λέγοντας 
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«σταυροκέρι κ’έμορφον θελ’κόν και πλουμιστόν 
εφτά κεπία λάχανα ετοίμασεν η κυρά σ’ για τ’εσέν΄, 
αν κρατής θα τρως ατα, κι αν ‘κι κρατής θα νιασ’ατα». 
Χαρακτηριστικό είναι και το τραγούδι που έλεγε η ρομάννα στη 

διάρκεια του αρμέγματος. 
«Έλα και την Τρυγόνα μου και το καλόν το χτήνον
Ελ’ κ΄ έρται και αφέντης μας από την Καισαρείαν
Εσέν θα φέρειν τασ’κωδών’, εμέν ρούχον και τζόχαν, 
Τον Γαϊτανίκαν τον μικρόν θα φέρ΄ ζυγόν κι αλέτριν»\

Αλλά και η μορφή της καμήλας, της αποκριάτικης «ρομάννας», 
παραπέμπει επίσης στη γενέθλια γη του Πόντου. Αφού η Λιβερά 
απείχε 30 μόλις χλμ από την Τραπεζούντα, τη σημαντικότερη πα-
ράλια πόλη της περιοχής, βασικό εμπορικό και διαμετακομιστικό 
κέντρο. 

 Οι καμήλες ήταν το κύρια χρησιμοποιούμενο υποζύγιο για τη 
μεταφορά εμπορευμάτων από και προς την Ανατολή, στον λεγόμε-
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νο Δρόμο του Μεταξιού. Δεν ήταν λοιπόν δυνατόν να μη μεταφερ-
θεί νοερά η κυρίαρχη εικόνα της μαζί με τις υπόλοιπες αποσκευές 
των ποντίων προσφύγων. 

Ωστόσο οι “μηχανισμοί” αφομοίωσης και ανάκλησης του πα-
ρελθόντος είναι αρκετά πολύπλοκοι και δεν μπορεί να μιλήσει κα-
νείς με σιγουριά και απολυτότητα. 
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 Η καθηγήτρια λαογραφίας κ. Μυροφόρα Ευσταθιάδου8 σε σχε-
τικό ερώτημα, μας απάντησε πως δεν υπάρχει κάτι παρόμοιο με 
την εμφάνιση της ρομάννας στον Πόντο. Μάλλον για σύμφυρση 
πρόκειται και δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο. 
Στην Ασβεστόπετρα Πτολεμαΐδας για παράδειγμα, οι Μωμόγεροι 
βγαίνουν και με καμήλα (ανάμεσα στους ρόλους), λόγω του εθίμου 

8. Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1978. Από μικρή μυήθηκε στον 
ποντιακό πολιτισμό δίπλα στον πατέρα της, Στάθη Ευσταθιάδη, ακολου-
θώντας τον σε δεκάδες καταγραφές, κυρίως στον ιστορικό Πόντο. Είναι 
απόφοιτη του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών (Α.Π.Θ.) και τελειό-
φοιτη του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας (Δ.Π.Θ.), στην κατεύθυνση 
“Εθνολογία”. Παρακολούθησε μαθήματα βυζαντινής μουσικής. Γνωρίζει 
Αγγλικά, Ιταλικά και Τουρκικά. Επιμελήθηκε cd ποντιακής μουσικής και 
βιβλία ποντιακού περιεχομένου. Επισκέπτεται κάθε χρόνο τον Πόντο, 
πραγματοποιώντας καταγραφές και ξεναγήσεις. Είναι Πρόεδρος του 
Φάρου Ποντίων.
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του “ντεβετζή” που υπήρχε στην περιοχή”. 
Ενδιαφέρον θα είχε να διερευνήσουμε, αν υπάρχουν πλέον πα-

λαιότεροι που να θυμούνται, πότε άρχισε να συμπεριλαμβάνεται η 
Ρομάννα στα αποκριάτικα δρώμενα της περιοχής μας κ.λπ. 

 Τη ρήση του Βάλτερ Πούχνερ που βάλαμε ως προμετωπίδα9, 
δεν την παραθέσαμε τυχαία, από στείρο ακαδημαϊσμό. 

Οι συνάφειες που εντοπίσαμε στην απόπειρα προσέγγισης στα 
έθιμα της αποκριάς με έμφαση στη βορειοδημότικη «ρομάννα», 
σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να αποτελέσουν βεβαιότητες. Ως 
συμβολή στη μελέτη της ιστορίας και της μελέτης της προέλευσης 
των εθίμων του τόπου μας, παραθέσαμε εδώ ό,τι στοιχείο κρίναμε 

9. Το ‘δεν ξέρω’, ‘δεν είμαι βέβαιος’, ‘προτείνω’ κτλ. δεν δείχνει την 
αδυναμία ενός μελετητή, αλλά την ερευνητική του εντιμότητα
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σοβαρό και τεκμηριωμένο. Η εξαγωγή αξιόπιστων καταληκτικών 
συμπερασμάτων μας ξεπερνά, τουλάχιστον πριν διασταυρώσουμε 
και αντιπαραβάλουμε τα δεδομένα, κατά το δυνατόν και με παλαι-
ότερους γηγενείς ή πρόσφυγες (δουλειά που δυστυχώς δεν έγινε 
όσο ακόμη ήσαν δίπλα μας οι πρόσφυγες πρώτης γενιάς). 

 Με αυτή την οπτική, ας χρησιμεύσουν οι παραπάνω σκέψεις 
τόσο σαν προβληματισμό, αλλά και σαν αφορμή για να επανασυν-
δεθούμε όχι μόνο με τα έθιμα της Μουτζουροδευτέρας μας, αλλά 
και με ένα μεγάλο κομμάτι της απωθημένης(;) σήμερα συλλογικής 
μας μνήμης που έχει τις ρίζες της στον Πόντο και στη Λιβερά. 

Καστόρι 2/2/2023

Άβα Μπουλούμπαση, Αρχιτέκτονας, Ιστορική Ερευνήτρια 
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